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Október 6. X;ARay

Ötven év gyásza — negyedfélszázad szenvedése! Mohács után nemsokára, végig mindmaiglan: osztrák 
uralom rabigája. Básta fölperzseli a félországot, Caraffa Eperjesen ül vérbiróságot. Hitért, szabadságért gályákon 
senyvednek az apostolok. Bujdosók könnye mossa messze Mármoa-tenger partját és még áll a törvény, mely az 
utolsó magyar fejedelem szentséges emlékét meggyalázza. Martinovics és martyr-társainak nemes fejét leüti a 
budai bakó pallosa.

Hosszú éjszaka után virrad ismét. A fölébredt nemzet széttöri bilincseit. Ezeréves alkotmányának kiküzdi 
diadalát. De fölocsudik a feltörő fénytől elkábult zsarnok is. Zsoldos hadai testvérgyilkos fajokkal egyesülve 
törnek a magyarra. A szabadság istene nem hagyja hü népét: Bocskay, Bethlen, Rákóczy lelkét egyesit! Kossuth 
Lajosban, kinek szavára ez áldott földnek porából megszületik és két világ csodálatává növekszik a magyar név 
örök dicsősége — a honvéd!

Harczolják a szabadság harczát. Győzelemről győzelemre vezetik őket a legdicsöbb tábornokok. S a 
győzelmek vége: — tudjátok — Világos . . . Ur lett ismét az ös-ellenség és meggyalázott hatalmát kéjjel, kegyetlen 
mohósággal élvezi. Zsarnok-társának segedelme nélkül megkóstolta volna a bujdosók keserű kenyerét. De gyáva­
sága megint úrrá tette, s mert nem tudott diadalmaskodni, nem ismerte a győző erényét, nem volt szivében nagy­
lelkűség, csak a megalázott zsarnok bosszudühe.

Elmúltak-é már a bosszú sötét esztendei ? Igaz engesztelödés balzsama begyógyitotta-e már szivünk 
égő sebét, vagy sajogni fog-e tovább meg nem szűnő, örök szenvedéssel ? El kell-e még fojtanunk a keblünk­
ből feltörő zokogást? Hiszen mondják, más időket élünk. Boldog vagy már én nemzetem, hiszen „magát az elnyo­
mott magyarnak kisírni már szabad“ !

Ontsuk hát könnyeinket bőven a gyásznak e siralmas napján. Borítsuk el Aradnak, Pestnek gyászterét 
hazafi-fájdalmunk legszebb virágival. Szálljon lelkűnknek legszentebb imája föl a magas egekbe az Ur zsámolyán 
ülő mi igaz szenteinkhez. Hálánk szózata legyen csak most is a panasz siralma : hiszen nekünk még ma is 
csak sírni és imádkozni szabad !

Ti Dicsők az Egekben ! Miért nem szolgáltátok a császárt, miért a szabadságért és nem ellene harcol­
tatok, miért nem árultátok el ti is a zászlót, melyre fölesküdtetek ? ! Akkor benneteket nemcsak könnyel, nemcsak 
imádsággal gyászolhatnánk.

Ott volna akkor sírotok körül, meghajtaná ma fegyverét emléketek előtt, a kinek dicsőségét száz véres 
csatán ti vívtátok ki : a mai magyar honvéd !

Oh gúnyos hazugság, miért csúfolod meg a mélységes bubánál ez óráiban legszentebb érzelmeinket ? 
A szolga-gög miért hazudja azt, hogy ez a nemzet szabad, ha nem dicsöithcti Azokat szabadon, a mint csak hálával 
betölt lelke áhitja, a kik öt szabaddá tették ? !

A hazugság megszentségteleniti a fájdalmat, megalázza szomorú gyászunkat. Valljátok be legalább 
nyíltan, hogy a magyar nemzet azért nem gyászolhatja szive szerint vértanúit, mert még ma is azok parancsolnak 
neki, a kik szivét összetörték, a kik vértanúit vesztőhelyre vitték.

Feledni, feledni . . . Szabad magyar, téged mindig csak feledni tanítanak. De ha mai bus keserűségedben 
még eszmélni tudsz, lásd meg, hogy ők semmit sem felejtettek. Bosszujok él még és utadba áll, mikor az általok 
lehóhérolta dicsők Golgothája felé zarándokolsz.

Koszorút és könnyet áldozhatunk mi nektek ma is. Igazságot követel a ti kiomlott véretek, mely 
égbe kiált !

De mi az „igazság“ ma? Szép jelszó, mely nem lehet valóság, hiszen más ma a „jog,“ más a „törvény.“
Oh, de ti más jogért, más törvényért haltatok martyr-halált. Az a jog, a szabadság örök joga, azt a 

törvényt az Örökkévaló Isten szent jobb keze irta a népek szivébe, és földi hatalom gyarló keze azt onnan ki 
nem törülheti soha.

Ha ma csak könnyeinkkel áldozhatunk is ti néktek, ti legdicsöbbjcink, oh bocsássatok meg azért c 
kicsiny nemzedéknek, mert szent, szent, szent a ti emléketek, a mely e nemzet lelkében élni fog, mig maga él 
és el fog még jönni az idő, a mikor nemcsak sírni, de a ti Örök példátok szerint csolekedni fog !

Bakonyi Samu.
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Debreczen, október 5.
A kisgazdák s a cséplő tulajdonosok 

között mind a két fel hátrányára a jogviszo­
nyok szabályozatlan volta miatt igen gyakori 
a súrlódás, a pereskedés. Ezen a gazdák s 
a cséplő vállalkozók részéről egyaránt felpa­
naszolt helyzet orvoslására a földm. minisz­
ter a gazd. elnökök s az alispánok vélemé­
nyének meghallgatasával (javaslat tervezetet 
készíttetett, melynek tárgyalása céljából e hó 
10-ére szaktanacskozmányt hivott össze. A 
tervezet olyan intézkedéseket foglal magában, 
melyek mind a két fél jogos érdekének biz­
tosítása mellett alkalmasak lesznek arra, hogy 
a cséplés megkezdése ideje, a gép megrom­
lása, a termény részbeni megsemmisülése stb. 
miatt manapsag folyton előálló viszályoknak 
elejét vegyék.

Ugyané tervezet keretében nyernek sza­
bályozást a cséplő vállalkozó áltál felfogadott 
munkások, továbbá az u. u. munkás vállalko­
zók és a segéd munkások jogviszonyai is, E 
részben a mun ásóknak sok, régen hangozta­
tott jogosult kívánsága nyer kielégítés', a 
mennyiben a legkisebb munkabér feltétlen 
biztosítása az 1898. II. te. 10. §-a módjára — 
a cséplő és munkás vállalkozóknak is köteles­
ségévé tétetik a munkásoknak megszolgált bé­
rük erejéig a vállalkozó gepeire, terményeire 
minden más zálogjoggal megelőző törvényes 
zálogjog biztosittatik stb. A tjavaslatot, mely­
nek mielőbbi tárgyalása a kisgazdák s a mun­
kások érdekében igen kívánatos, a szakta- 
nácskozmány után a földm. miniszter rövid 
idő alatt benyújtja a képviselőházboz.

Perczel házelnőkőt a városházán szál­
lásolják el. A rendezőség szorgalmasan dolgo­
zik az okt. 6-iki ünnep rendezésén.

A Szabadság-teret feldíszítik. Idegenek 
egyre érkeznek, az elszál ásoló bizottság per- 
manenciában van.

A szentesi munkások tegnap d. u, nagy 
népgvülé.st tartottak a Kossuth-téren, amelyen 
elhatározták, hogy az általános titkos választó­
jog kivívása érdekében mozgalmat indítanak 
az egész várinegveben. Kimondta a népgyülés 
azt is, hogy a Sima Ferencz csődbejutása 
következtében legközelebb megejtendő képvi­
selőválasztáson csak oly jelöltet fognak tá­
mogatni, a ki határozóit kijelentést tesz arra 
vonatkozólag, hogy a munkások elhanyagolt 
ügyét a képviselőházban tettekkel iparkodik 
elősegíteni. Egyúttal tiltakozott a gyűlés az

ellen, hogy Sima Fnrenci minden felhatal­
mazás nélkül kinálgatja a szentesi man­
dátumot.

Október 6.

Városunkban a félszázados gyászünnepély 
főrendezé'ét az akadémiai ifjúság lelkesedése 
o dja meg. Az ifjúság átiratot intézett váro­
sunkban levő összes testületekhez és iskolák­
hoz, külőa meghívta a városi tanácsot, meg­
hívta az összes dalegyesüle'eket, ahalaban 
véve körültekintő gondossággal járt el az ün­
nepély előkészítése körül. Má pedig falragaszo­
kon intéz felhívást a közönséghez október 
6-ika délutánján rendezendő ünnepélye tár­
gyában és főleg kéri a házaknak 
gyászlobogókkal való el­
látását.

Az akadémia ifjúság ünnepe két részben 
folyik lo :

I. Délután 2 órakor a kollégium udva­
rán :

1. Gyaszdal. — Előadja a Főiskolai 
Énekkar.

2. Ünnepet megnyitó beszéd. Tártja Vállaji 
Sipos Béla joghallgató.

3. A vértanuk emlékére, Óda, irta és sza­
valja Szombathy István hittanhallgató.

4. Apotheosis. Előadja a városi Dalárda.
5. Emlékbeszéd. Tartja Kun Béla jog­

hallgató.
6. Himnusz. Éneklik az összes Dalár­

dák.
il. Ünnepélyes rendben való elvonulás a 

városháza elé, hol a következő pontok lesz­
nek :

1. Gyászdal. Előadja a főiskolai ének­
kar.

2. Emlékbeszéd. Tartja Boross Lajo 
joghallgató.

3. Ok'ober 6. Alkalmi óda, irta Rácz 
jós joghallgató, szavalja Kun Zoltán hittan-

hallgató.
4. Szózat. Előadják az összes Dalárdák.

*

Felhívás az öreghonvédek­
hez. Holnap lesz 50 éve az aradi Golgotán 
kiszenvedett marcyrok kivégeztetésének, »mi­
dőn nemcsak e szomorú sziuhelyen, de or­
szágszerte mindenütt lerója a nemzet a vér­
tanukért való kegyelet adóját. Menjünk el mi

is az ur templomába s a gyászravatal előtt 
leborulra, imánkban emlékezzünk meg egy­
szersmind arról, bogy mi mindnyájan legelső 
sorban is az isteni gondviselésnek köszönhet­
jük azt, hogy a csaták és ütközetek folyamán 
életben sebesülellenüi s többen csak könnyebb 
sebesüléssel hagyhattuk el a küzdtért, az el­
esett-hösök sírjain pedig felvirágzott a sza­
badság viránya s neveiket megörökítette a tör­
ténelem. Menjünk el tehát az Isten házába 
mindnyájan, imádkozzunk buzgó Ahitatta],meg- 
törbetlen lélekkel a drága hamvakért, de egy­
szersmind hazánkért és királyunkért. Egy öreg 
honvéd.

*

A debreczeni ev, ref. egyház a nemzeti
Nagypéntek évfordulati napján kegyeleten meg­
emlékezése jeléül a reggeli harangozást mint 
évek óta 8 órakor kezdi meg, mikor is min­
den templomban a nemzeti gyászra vonatkozó 
s hazaszeretetre buzdító imát mondanak lel- 
készünk.

*

A debreczeni izr. hitközség Deák 
Ferencz utczai templomában folyó hó 6-án 
reggel 7 órakor a magyar szabadságharcz
mártírjai emlékére gyász istentiuzíelet tartalik.

*

Ma vette át «z egyetemi kör küldöttsége 
a minisztériumban az aradra leutazó küldött­
ség vasút jegyeit. A küldött-ég, melyet Kelisi 
Melczer Elemér műegyetemi hallgató vezet, 
óriási babér koszorút visz Aradra e felírással. 
»Azegyetemi ifjúság — az 
az aradi 13-nak.« A koszorút 
beszéd kíséretében Kelisi Melczer Elemér,
az egyetemi kör elnöke helyezi el.

*

A parlament koszornja.
A képvisolőház hetven főnyi küldöttségé­

nek élén Perczel Dezső elnök fogja a parla­
ment hatalmas koszorúját a hősök szobrára 
letenni. A házelnök már tegnap táviratban je­
lentette érkezését a polgármesternek. A ház­
elnököt a városházán, a főispán! szobában — 
a melyet lakásnak alakítanak át — szállásol­
ják el.

A menetben Perczel Dezső fekete disz- 
magyarban fogja a képviselőket vezetni. Utána 
Molnár Antal jegyző megy szin én fekete dísz­
ben és Farkas János főteremőr vezetése 
mellett négy díszbe öltözött teremőr viszi a 
koszorút.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy

A pesti vértanuk,
— A «Debreczen» eredeti tárczája. —

A magyar nemzetnek nem csupán Arad 
a Gulgitája, hanem meg inkább Budapest. 
Az ország fővarosában börtöoöztek be leg­
több emberi, iu folyt a legtöbb vér, me­
lyet a hazafiak kebléből ontott a diadalmas 
zsarnok.

rtma lelkes hazafiak névsora, a kiket 
1849-ben és az abszolút korszak1 idején a fő­
városban kivégezlek, lnieles kútfők alapján a 
következő :

1849. aug. 14-én Hübner András, Ha- 
velka Ferenc, Varga Mihály, Gáncs Pál, 
Kuczkó Péter es Uitz Ignác szekesfrjérvári 
iparosok, a kiket Pesten azért végeztek ki, 
mert nepfölkelést szerveztek a császári csám­
pátok ellen. A kerepesi-uti temetőben nyu- 
goaznak, sírjuk jeltelen.

1849. szept. 7. Streich Miklós bogiári 
plébános.

1849. október 20. Gsányi László és Je- 
szenák János báró. Jeszenák holttestéi a csa­
lád elvitte.

1849. okt. 12. Molnár István ügyvéd, 
népfölkolő parancsnok.

1849. oki. 14. Matlierny János, toporcai 
ev. tanító, Irányi Dániel sógora.

1849. okt. 20. Woroniecky Miciszláv,her- 
ceg, ezredes, Aboncourt Károly százados, Gi­
ron Péter, a német légió parancsnoka.

1849. okt. 24. Petényi Zsigmond báró, 
a felsőház elnöke, S/acsvay Imre, orsz. kép­

viselő, a nemzetgyűlés jegyzője, a ki felöl 
vasta az ápr. 14-iki trónfosztó iratot a kép 
viselőházban s ezért kellett bűnhődnie. Cser 
nus Manó, pénzügym. tanácsos, akit a bu; 
dosó Csernátony Lajos helyeit végeztek ki 
A kivégzés előtt, midőn Haynau megtudta 
hogy Csernátony helyett Csurnust ítélték ha 
Iáira, a bresciai hiéna igy szólt: »Csernáton 
vagy Csernus, az mindegy. Fel kell kötni 1 

1850. jan. 23. Kolosi Gábor jurátus, ak 
a ha'óhidon az első csapást mérte Lamber 
grófra. Márkus János saári jegyző.

1850. jan. 31. Istók Imre szolgabiró. 
1853. márc. 3. Sárközy Aurél ügyvéd 

Noszlopy Gáspár volt kormánybiztos, Jubá 
Károly tanár, Nagy Albert guerilla vezér, Aud 
rásy Károly földbirtokos. Ezek az ugynevezet 
U o 8 z I o p y összeesküvésbe voltak bele
keverve.

Összesen 26 budapesti vértanú, t-há 
kétszer 13. E vértanuk közül 9, u. m. Cser 
nus Manó, Szacsvay Imre, Aboncourt Károly 
Giron Péter, Streith Miklós, Kolosy Gábor 
Jubál Károly és Sárközy Aurél a kerepes 
temetőben közös sírban nyugosznak, díszei 
emlékkövük is van.

Jeszenák és Noszlopy holt testét elvitelit 
a család, Perényi boltteste a kerepesi teme­
tőben nyugszik. Batthyány Lajos gróf a kere­
pes! temetőbeli mauzóleumában pihen. — A 
többiek nyugvóhelye ismeretlen és jeltelen Az 
Újépületben 1849-től 59-ig mintegy 2500 ma­
gyar fogoly fordult meg. A vérbiróság 154 
halálos Ítéletet hozott. Ezek nagy részét sza-

badságvesztésre változtatták. Az Újépületből 
szállították az elitéit foglyokat Kufsiein, Jo- 
sefstadt, Olmütz és más osztrák erődök bör­
töneibe.

Hentaller Lajos orsz. képviselő, aki a 
szabadságharc es az abszolutizmus történeté­
nek egyik legalaposabb ismerője, még a kö­
vetkező adatokkal bővitette ki a pesti vér­
tanuk szomorú névsorát :

1849. jan. 29-én végeztette ki Szöll Vi- 
tályost Windischgrätz hg. Ö volt Pesten a 
szabadságharc egyik vértanúja. Tiroli ke­
reskedő volt és bár Stájerben született, tiroli 
zászlóaljat szervezett és annak volt a pa­
rancsnoka. A magyar hadsereg levonulása 
után visszatért a fővárosba, ahol az osztrá­
kok elfogták és felakasztották.

Febr. 6-án lőtték agyon Slavszky Félix 
krakói születésű szabót.

Márc. 14-én lőtték főbe Novák Tivadar 
volt császári hadnagyot és honvéd száza­
dost.

Aug. 11-én, minden kihallgatás és el­
járás nélkül, lőttek agyon éjnek idején 3 pest­
megyei polgárt.

Aug. 22-én lőtték agyon Mezev József 
szentpéieri jegyzőt, mert a népfölkelőket a 
fejérvári országúton Marlonvásár és Érd he­
lyiségek között levő Libadöglő csárdáig ve­
zette.

Aug. 28-án Kancsor András református 
papot.

Aug. 80-án Fülöp György dunavecsei 
közsévj gyzőt.
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Komlóssy Ferencz országgyűlési képviselő, 
esztergomi kanonok ajánlkozott arra hogy a 
gyászistentiszteleten pontifikái.

Az orez. szabadéi vttpárt koszorúja.
Fővárosi tudósítónk aürgönyzi, hogy az 

országos rzabadélvüpárt tegnap esti’ értekezle- 
tan felállott Száll Kálmán miniszterelnök és 
indítványozta, hogy a párt október 6-ikán küld­
jön koszorút az aradi vértanú-szoborra. Nagy 
volt a meglepetés, mert Széli Kálmán indítvá­
nyát előzőleg senkivel sem közölte A párt 
nagy örömmel fogadta s magáévá tette a mi­
niszterelnök indítványát.

A központi honvéd-egylet.
A 48-as honvédegyletek orsz. központi 

bizottságának küldöttsége megállapodott, hogy 
az aradi gyászünnepélyen Balogh Sándor, Csa- 
táry Lajos alelnökök fogják vezetni a küldött­
séget, mely Nagy Pál, Blaskovich Lajos, Be- 
kally Ottó, Szilágyi István, Mulh Ferencz, Bathó 
Ferencz, Perczel Gyula s Mikár Zsigmond ta­
gokból fog állni. Budapestről 5-én reggel 8 
óra 10 perczkor indulnak.

Elszállásolás.
Hieronymi Károly, Arad város ország­

gyűlési képviselője Vajda Lajosnál lesz száll­
va. Jászai Mari, a nagy tragisa Leszkay And­
rás színigazgatónak lesz a vendége.

Küldöttségek Aradon.
Buda p est fővaros hivatalos képvise­

letére a bizottsági tagok közzül eddig a kö­
vetkezők jelen ették be a polgármesternél a 
aradi gjaszünnepen való részvételüket : Po 
lányi Géza, Eulenburg Salamon dr., Hecht 
Ernő dr., Szál y Mihály dr., Hahóthy Sándor 
Kramer Miksa, Bayer Sándor, Véri Károly, 
Springer Ferencz dr.,Wolfner József, Schvarcz 
Lajos. A fővaros koszorúját leviszik Aradra 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester vezetése 
alatt Kun Gyu'a és Kullmann Lajo 
tanácsosok,

A budapesti függetlenség 
é s 48-a s polgárok köre küldöttsége 
tagjaiul megvála-ztotta Víg Viktor dr., a kör 
ügyészének vezetékével Kratochwilla Sándor, 
Kratochwilla János dr., Schweighoffer Ferencz 
dr., Kovács Gyula, Borsiczky Kálmán, Novák 
József, Lamy György, Rabanek Kálmán, Schäf 
fér János, Mezei Peter és Wegele Imre vá­
lasztmányi tagokat.

Eger város képviselőtestülete Jan- 
kovics Dezső polgármestert, Kapácsi Dezsőt

Szeptember 1-én Fekeie Imre kóspallag 
földmivest.

Szept. 12-én Gábel Mátyás selmeci bánya­
mestert.

Oki. 8-án Fekete Ferencz guerilla ve­
zért és Gonzecky János mezőhegyesi plé­
bánost.

Okt. 14-én Mathernyin, Irányi sógorán 
kívül, még 19 egyént lőttek agyon az éj leple 
alatt, titokban, bírói ítélet nélkül.

1850. jan. 23-án akasztották fel Márkus 
János gyöngyös-patai tanítót, Pálik Ignác ér 
seki vadászt és Ocsky György földmívelőt.

1850. jan. 31-én Istók Imrével együtt 
végezték ki Börcsök István közhonvédet és 
Zechmark morva korcsmárost.

Történelmi tévedés, hogy Csernus Manót 
Csernátony helyett akasztották fel. Csernus 
Manó Kossuth bizalmi embere volt. S mint 
ilyen, Budán maradt. Megtalálták lakásán Kos­
suth leveleit. Ezért akasztották fel. Cserná- 
tonyt senki sem bántotta. Ennek bizonysága 
az, hogy ő 1854 ben már saját neve alatt 
P sten tartózkodott. Noszlopy Gáspár holt- 
teste nincs a kerepes! temetőben. Azt kivé­
gezte! ése éjjelén egy nőrokona megvásárolta 
Kronberger hóhértól s csónakon elvitte a régi 
ferencvárosi temetőből.

és Pásztor drt küldte ki, hogy az aradi vér­
tanuk sírjára koszorút tegyen.

Fejérmegye közgyűlése Meszlényi 
Pál képviselő indítványára elhatározta, bogy 
az aradi ünnepen küldöttségileg képviselteti 
magát és koszorút helyez az emlékre.

V e s z p r é titfármegye törvény- 
ható-ágának közgyűlése Kemény Pál ország­
gyűlési képviselő indítványára elhatározta, 
hogy koszorút kü|d Aradra a vértanuk szob­
rára. Kolosváry József alispán tegnap táv­
iratilag kérte fel Dalnoky Nagy Lajos, Arad- 
megye alispánjai, hogy Veszprém megye koszo­
rúját helyezze a szoborra.

Vác város képviselőtes ülete tegnapi 
közgyűlésén elhatározta, hogy Révész Béla es 
Kovács Ernő vezetése alatt küldöttséget me­
neszt Aradra és koszorút küld a szoborra.
, ,.® 8 j a Táros törvény halósága koszorút
küldött az aradi vértanuk emlékszobrára.

Alsó Dabas község közönsége az aradi 
vértanuk emlekóre díszes, nemzeti szinü sza­
lagos, babérkoszorút küldött. A szalag felírása : 
Az aradi vértanuk emlékére — Alsó-Dabas 
község közön.égé. Okt. 6 án az ottani ev ref. 
templomban gyá-zisleni liszteletet tartan.k.

A ba^onyai kasziuó legutóbbi választ- 
mányi gyűlésében, Domanovsszky Dániel 
elnöke indítványára, az aradi vértanuk okt. 
6-iki gyaszünepélyére az egylet képviselőiül 
Böszörményi Béla vezetése a att kiküldettek : 
Szabados József,, dr. Dotnanovszky Zoltán. 
Páll Sándor, Kalmár Alfréd és Sighy Endre 
kaszinói tagok. Ugyancsak egyhangúlag elha­
tároztatok, hogy Németh Sándor pléb. felké­
ressék, miszerint okt. 6-án a vérianuk emlé­
kére gzászmisét tartani szíveskednék.

A szegedi központi társa­
dalmi k ö r is hazafias érzéssel vesz részt 
a nagy nemzeti gyászünnepen, E határozta, 
hogy elnökének, Lipkay Kálmán dr ügyvédnek 
vezetése alatt küldöttségileg megjelenik az 
aradi nagy gyászünnepen. Már eddig mintegy 
20-an vannak, a „kik a küldöttségbe részt 
vesznek.

Az aradi gyászünnepen a n-váradi 
függ. part küldöttséggel képviselteti magát 
es koszorút helyez a vértanuk em ékszobrara. 
A küldöttséget Szokoly Tamás veteti, tagjai : 
Stern Herman, Beekay Lajos, Molnár János. 
Nagy Sámuel, Sziládky Ernő, és dr. Bariba* 
Béla. Ezenkívül a küldöttség még a jelentke­
zőkből kiegészíti magát.

is, a mennyiben nem angolok, vagy önként 
vonulnak be, mint az ott levő németek hol­
landiaiak és írek, vagy pedig várost őröknek 
állnak be a magántulajdon megvédésére és a 
rend fentartására.

Ma érkezett távirataink a következőket 
jelentik :

London, okt. 5.
A Standardnak jelentik New-Castlebfll 

2-iki kelettel :
A but haderőnek a nalali határt fenye­

gető előnyomulása hirtelen megakadt. A New- 
Castletől északkeletre és keletre emelkedő ma­
gaslatokon összegyűlt burgherek nagyobb ré­
sze visszatért eredeti támadópontjára. Sand- 
spruit mellé. A Standard levelezője azt mond­
ja, h-gy nagyszámú haderő nem tarthatja 
magát hosszabb ideig ezen a vidéken, mert 
kevés a takarmány.

Bloemfontein, okt. 4.
A boshofi járásfőnök távirati jelentése 

szerint az angol csapatok Kimberley mellett 
át lépték Oranje szabad államnak a 
határát.

London, okt. 5.
A Lloyd táviratot kapott Fokvárosból, a 

mely szerint ott hire jár, hogy a transzváli 
kormány, 500,000 font értékű aranyat, melyet 
arra átszállítottak, lefoglalt.

Béee, okt. 5.
(Saját tud.)

Egyes bankárokhoz érkezett sürgönyök 
szerint kilátás van arra, hogy Transzvaal és 
Anglia között nemzetközi választott bíróság 
fog dönteni. Diplomácziai körökben az ügynek 
mostani stádiumában azonban már nem bíz­
nak békés megoldásban.

Háború Dél-Afrikában,
Budapest, okt. 5.

Dr. Leydes, a transzváli követ jegyzék­
ben értesíti a hatalmakat, hogy Transzvál a 
hadizenet bevárása nélkül még e héten meg­
kezdi az ellenségeskedést. A Standard and 
Diggers news czimü lapnak johannesburgi 
távira a szerint a burok mozgósítása gyorsan 
ment végbe és a határok felé való vonulás 
pár óra alatt megtörtént, 16 éves ifjak és 60 
éves öregek soroztatiák be magukat. A pa­
rancsnokságban a végrehajtó tanács tagjai, az 
elnök fiai, az államtitkár, az elnöknek roko­
nai, a raad tagjai, bírák ügyészek és más 
magasabb hivatalnokok is ott vannak. A fran- 
czia csapattest 150 főből áll.

A Londonba érkezett afrikai táviratok 
nagy konstenczióról adnak hirt, a mely Dél- 
afrikában uralkodik. Már a háborúval járó 
nyomor fenyeget, még mielőtt az első lövés 
eldördült.

Az összes angol csapatok a határra si­
etnek, a hol a buroknak mar húszezer em­
bere áll. Tegnapi távira unk helyesbítésével 
ma azt jelentik az angol fővárosból, hogy 
Sir Redvers Buller, a háború esetére kijelölt 
főparancsnok már pénteken (nem szombaton) 
indul.

A transzváli kormány kibocsátotta a 
végleges mozgósítási terveket. A tartalékos 
tüzéreket a »hadijog« proklamálása mellett 
lehívták, mig a városoknak öregebb és tá­
bori szolgálatra már nem alkalmas polgárait 

artiny-Henry puskákkal szerelték fel, hogy 
mint honvédek szolgáljanak. Az uitlandersek

Táviratok.
Görög hadihajó Németországban.
Kiel, okt. 4. A Nauarkhosr Miaulisz 

görög czirkálóbajó a Vilmos-csatornáu át az 
Északi-tengerre ment.

A berlini földrajzi kongresszus.
Berlin, okt. 4. A legközelebbi kongresz- 

Bzust Alaskába, Petervárra, Washingtonba és 
Budapestre hívták meg. A kongresszus elhatá­
rozta, hogy a vezetőségre bízza a legközelebbi 
kongresszus helyének megállapítását, egyben 
pedig azt a kívánságot fejezte ki, hogy a 
kongresszust 4—5 evenként hívják össze, úgy 
hogy a legközelebbi kongresszus 1903-ban 
vagy 1904 ben tartassák.

A kongresszus tanácskozásainak eredmé­
nye a 17 határozatban, illetőleg indítványban 
foglalható össze, a meiyek közül nevezeteseb­
bek a következők .

A kongresszus nemzetközi bizottságot 
küld ki a délsarki expedicziókon való meteo­
rológiai munkálatok szervezésére, ajánlja a 
tizedes mérték és suiyrendszer általános alkal­
mazását a tudományban és a jelenlegi idő és 
I okfelolvasztás megtartását, nem zárva ki az 
utóbbinak későbbi módosítását.

A kongresszus hozzájárul a nemzetközi 
szeizmográfjai társaság alapításához és utasitjk 
a vezetőséget, hogy nemzetközi bizottságot 
alakítson a földrengések tanulmányozására.

A kongresszus ajánlja a kormányoknak 
az 1899-iki stockholmi oceánografiai konferen- 
czia határozatának végrehajtását.

a kongres-zus elhatározza egy I. 1,000.000 
arányú egységes térkép előkészítését és kidol­
gozását. A jégzajlás tanulmányozására a kon­
gresszus legalkalmasabb központi állomásnak 
a dán meteorológiai intézetei tartja.

Határozatot hozlak azonkívül a tenger 
alatti nomenklatúrára, a kartográfia tökélete­
sítésére, a földrajzi nevekre és a helyes 
Írására és a népesedési statisztikára vonatko­
zólag. — A népesedési statisztikai térképek 
készítésére vonatkozó mditványt levették a 
napirendről.
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D E B R E C Z 1899. október 5.

Orientalisták kongresszusa.
Róma, okt. 4. Ma d. e. nyitották meg 

a Kapitoliumbaii az onent.i is'ak tizenkettedik 
kongreszusüt. A megnyitáson jelen vo t Baccellt 
kOzoktatásügyi miniszter a kiraiy képviseleté­
ben, Mouati igazsa ügyminiszteé, a polgári és 
katonai hatóságok képviselői, a d p onaácziai 
testületnek nebany tagja és a kongresszusnak 
számos tagja. Baccali miniszter a király nevé­
ben latin nyelven üdvözölte a kongresszust. 
Azuián beszelt a polgármester, De Guberna is 
tanár, a rendezd bizottság elnöke és a kong­
resszuson képviselt valamennyi kormány meg­
bízottja. A szónokokat mind lelkesen üdvözöl­
ték. Azután az ülést (elfüggesztették, A kong­
resszus, melyre 1200 résztvevő jelentkezett, 
délután kezdi meg érdemleges munkáját1

Tiltasz Járvány Kaposváron.
Budapest, okt 5. (Saját tud. távirata.) 

Kaposvárról “laviratozza tudósítónk, ott par 
nap óta atifuszjárvány lépett 
fel. Eddigelé 24-eu betegedtek meg és 14-au 
haltak meg. A tífusz betegeket a közkórházba 
ápolják. — A tifus« a kaposvári rossz 
ivóvíz, mely rniat' Kaposvárott minden 
évben pusztított e járvány. Pár év előtt a 
város 40.000 foriniot költött egy ártt-zi kút 
furrására, de ez az áldozat sikertelen vol'. A 
lakosság közt igen ertbetően nagy a rirdalom. 
Valószi üteg kénytelen lesz a v>ros jó ivó 
vizet szvlgaitato ár é/i kút létesítése végett 
újabb áldozatukat hozni. A város polgármes­
tere mái hivatalosan is értesítette a hirtelen 
íeilépeit tífusz járványról a belügyminisztert.

Óriási tűzvész.

halljuk hogy a múlt szezonban bemutatóit 
operakun kivül Komjáthy színre hozza a 
Traviat.v. Ezt a világhírű operát melynek 
még igen kevés vidéki színpadon adlak elő.

Színházi műsor.

Budapest, okt. 3. (Sajá' tud. tavirala.) 
Aranyos Maróiról jelentik, Herse m gyei köz­
ségben óriás1 tűzvész dühöngött, — mely 
úgyszólván az egész községet 
elhamvasziotta. A Fogas jjAlnert gazdaember 
házánál töri ki és rövid idő a ait az egész ut 
sor egy lang 'enger vol'. Sok ha/, és számos 
házi aIlat' pusztult el. A lakosság nyomora 
annál nagyobb, mert a behordott nagy meny- 
nyiségü gabona és takarmány is el veszett. 
Az épületek u gvrósze biztosítva volt.

Nagyváradiak a miniszternél.
Budapest, okt. 5. (Saját tud. távirata.) 

Nagy-Várad lakosiágának régi óhaja, hogy a 
1 árosban a magyar állnmva-utak részéről 
üzleivezitőséget állítsanak fel. Ma harminc?, 
tagú küldöttség érkezett a főváro-ba Beőthv 
fői-ip in ve :e e ni ala t. — A küldöttség 
hóin ép tiszteleg Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszternél s arra fogja kérni a minisztert- 
hogy Nigwárad ipara es kereskedelme érde­
kében állítasson fel ott a magyar á lamva, 
sutnak egy üzletvezetósege1.

Csütörtökön, október 6 én bérlet 4. sz. 
»A» : Pnrasztbecs'ilei. Opera 1 felvonásban. 
Bődy Ella első fellépte, Zenéjét szerzetté 
Ma-cagni Péier. Ezt megelőzi, mint újdonság 
Robinzonok. Vígjáték egy felvonásban. Irta : 
Makai Emil.

Penteken, október 6-án, az aradi vér­
tanuk halálának gyásznapján, bérlet 5-ik 
szám »B«, másodszor: Két szerelem.

Szombaton, október 7-én bérlet 6. sz. 
»C.« A király házasodik. Történeti vígjáték 
3 felvonásban. Ina : Tóth Kálmán.

Vasárnap, okióber 8-an két előadás; 
déluián 3 órakor Lutnpáczius Vagabundusz 
vagy a három jómadár. Tündéries bohózat 3 
felvonásban ; este 7l/2 órakor bérletszünet­
ben, ujdonsigul először: Egypiom gyöngye. 
Bohózatos Operette 3 felvonásban. Ina ; Hel- 
lai Jenő. Zenéjét szerzetté Forray Miklós.

Hétfőn, október 9-én »B« bérletben 
Egyptom gyöngye. Irta; Heltai Jenő. Zenéjét 
szerzetté Forray Mikló-.

Kedden, okióber 10-én »B« bérletben 
Egyptom gyöngye.

Szerdán, október 11-én »C« bérletben
Egyptom gyöngye.

H I Ii E K.

Színház.
Gyurkovics leányok.

Herczeg Ferenca szép bohózatos képét 
szép kozöseg nézte vé:ig tegnap este. Ez a 
körülmény ugv Iá szik -zuggeráti szmé-zein- 
kei, mert egy tűi egyig kitűnő játékot prudu 
kanak.

Kiss íren Gyurkovics mamája cly pompás 
Kabinet alakítás a milyencsait ettől az igazi 
művészi lélek ől várni lehet. Komjáthy Rad- 
vanyi lanay riorkay Feri szerepében ismert 
kitűnő játékot produkál ak. T Halmi Margit 
k-dves Katinka volt, Szabó Imre pedig Miczi 
szerepevei ara'ott zajos siker .

Egyptom gyöngye. Forray Miklós operette- 
je, mely a magyar Szitihaz egyik kassa-da- 
rabja, va-aroap kerül e óször színre a deb- 
reczeni szinhazban. A prolink már javnban 
folynak. Az igazgatóság, úgy értesülünk, min­
dent elkövet a siker érdekében, A szerepe­
ket énekes személyzet javával töltik he. Az 
»Egvp otn gyöngyének« e ő idásánnk nagy si­
kert jósolnak im ,s.

Opera előadások. Komjáthy János ki­
tűnő “nekes személyzettel kezdte meg az idei 
szezont, A kiváló erők gar >n iro/ák hogy az 
opera előadásuk élve^oesek hsznek. Úgy

* A vértanuk emléke. Az aradi vér- 
lanuk hősi halaidnak ötvenedik évfordulójára 
az Aradi Nemzeti Szövetség elnöksége f-rek- 
lyeérmet készíttetett, melyben a vesztőhelyen 
emelt emlékoszlop talapzata alul vett föld és 
fűszál van. Egy erem ara huszonöt krajezár. 
A tiszta jövedo em felét az aradi Msuzoleum 
alap. másik felét a Nemzeti Szövetség-alap 
kapja.

* Október 6 és a kollégium, A mint 
érle.-ülünk holnap a nemzeti gyásznapon a 
kollégiumban nem lesz előadás.

Október. Legsz-dib időben, .szüre’elós- 
kor sok-sok un fiatal ember otthagyja az ő 
rendes foglalkozását és valami nagy büszke­
séggel szedi magara az uniformist, a mely 
szép és a melynek biztos hatása van. Ünnep­
nappá I kezdődött az idén az önkéntesek ka­
tonáskodása. Ott csörtetett fényes, hosszú 
uj kardjával tegnap még sok »ven sas« sok 
önkéntes őrmester, kinek letelt már az ideje- 
jük s a kit lejtetl mosolygássá! nézték az 
ujonezok, ragyogó, boldog arczát ök tudják 
már, hogy miért mosolyognak. És bz ujoricz 
önkéntes valami nagy pietással bámulta meg 
a »vén katonát« és arra gondolt, hogy egy 
esztendő múltán n ki is lesz hosszú kardja 
puha selyem portopéja, És valami ór ási vál­
tozás ment végbe egyszerre a legújabb 
katona leikében, a hogv egy egy bakfis te­
kintete bámulva akad m*g vadonatúj fe­
szülő egyenruhájukon, — már is ereztek a 
hatast es kilep:ek feszesen és azt hitte leg­
többje, hogy megtudná hódilani a világ min­
den leányát. — H nein holnap már felharsan 
Czupak káplár első kommandója:

•- Huptak !
És az önkéntes el fog feledni mindent, 

tnég azt is, hogy szülelelt valaha, Mert Czu­
pak áplár ur rettenetesen nagv ur az ő sze­
mükben, a mit ő mond, az szent. Ha egy kis 
baklis látná őket, bizonyosan csodálkoznék, 
hogy milyen fölös katona az ő legújabb ide­
álja s hogy szót fogad annak a káplárnak, a 
ki tavaly az ö pápájánál volt kocsis. Hhja, a 
kisasszony i em ért ehe/.. Ez fiz önkéntes is 
sokszor fog arra gondolni, hogy furcsa az,

hogy mégis czivilnek k*-ll lenni. Sokszor fog 
sóhajtani, a míg a bosszú kardot megkapja 
es kérdés — megkapja-e ?

* Ülés a városházán. Ma délelőtt Si- 
tnonffy Imre kir. tan. polgármester elnöklete 
alatt teljes tanácsülés volt, melyen folyó 
ügyeket tárgyaltak.

* Öngyilkosság a bérkocsiban. Tegnap 
este, kevéssel nyolez óra el itt hatalmas lövés 
zajára futottak ös ze a piacz- és rózsa-utezán 
járókelők. A lövés egy robogó bérkocsiból 
hangzott el. A kocsi megállóit, a nép töme­
gével vette körül s benne egy húsz éves fiatal 
ember, a ki mellbe lőtte magát, a halállal 
vivődött, Budaházy Miklós 20 éves, kereskedő­
segéd. a ki a kis piaczon lévő Kovács Mi- 
hály-feie füszerkereskedéseben volt a kalmn- 
zásban, követte el az öngyilkosságot, Néhány 
nap élőit jött ki a kórházból, a hol hosszabb 
időn át betegen feküd*. Azóta az üzletben 
dolgoztatott. Tegnap este még jókedvűen be­
szélgetett ; este hét órakor pedig elment az 
üzletből s kiment a vasúthoz. Merest János 
bérkocsishoz ment s azt mondta ne i :

— Haj son a Dógenfeld téren a Kovács 
Mihály üzlete elé.

A bérkocsis az utasításhoz híven haj­
tott. Mikor a piacról a városház mellett be­
fordultak, hatalmas lövés dördült el a kocsi­
ban. Megálli'otta a lovakat, kugrott a bak­
ról s akkor látta, hogy a fiatal ember az 
ülésen hátra dőlve halalsapadtan fekszik, mel­
léből vér szivárog és a kezében egy 6 lövetű 
revolvert szorongat. Aszerenesótlen ifjú még 
élt, mikor az első rendőr odaérkezett, a ki Szent* 
pály Béni dr. kér. orvoshoz vitette. —
U közben azonban meghalt s a rendőrorvos 
már csak a beállott halait konstatálhatta. 
Budakázi Miklós holttestét kivilték a közkór­
házba. Zsebében egy papirdarabet talállak 
amelyen csupán ennyi állott : »Gyógyíthatatlan 
betegségem vitt a halálba.« A szerencsétlen 
véget ért ifjú Nagy Halászon lakó özvegy édes 
anyját táviratban értesítettek fia haláláról.

Hírlapíró és színész. A debreczeni, 
kir. tvszék ma mondott Ítéletet L^w József, 
a D. E. belső dolgozótársa és Fenyéri Mur 
a debreczeni szinház tagjának párbaj ügyé­
ben. Lőw és Fenyéri ugyanis ez év március 
havában a nagyerdőn pisztoly párbajt vívtak, 
melyben egyik fél sem sebesült meg. — Lőw 
volt a provokáló, ki Fény éritől egy ce'zatos 
nyilatkozat miatt kért elégtételt. —
A párbajnál Tanay Frigyes, Odry Árpád, 
Rusó Janos es Ujlaky Antai vo'tak a segé­
dé- A törvényszék ez ügyben megidézte Ká -
ay Lujzát is, a ki előtt Fényért Mór czélza-
tus nyilatkozatát megismételte. A törvényszék 
elnöke Szőke István dr. volt. Szavazó birák 
Hoffmann József és Ferenc<y Lajos voltak. A 
vádhatóságot dr. GfeJláuffy kir. alvigyész képvisel­
te. A segédek közül azonoan csak Ta tay 
Frigyes jelöni meg. A többi beidézett lauunak 
vallomását felolvasak.

Dr. G a I á n f y ügyész szigorú el­
ítélését kere a vádlottaknak. Löw József be­
bizonyította, hogy egyenesen Fényért kény- 
szentette a párbajba, az elől kitérni nem le­
hetett.

Az ügyész vádbeszéde után Fenyéri Mór 
megjegyzést lett a hírlapírók színpadra járá­
sáról Ez1 azonban Lőw József kellő érlékére 
szállította le.

A törvényszék ezután meghozta az Íté­
letet.

, * *#jk v.. * " ^
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Lőw Józsefet — mint visszaesőt ki már 
egysz-T lakója volt a szeg-di csil agbőrtönnek 
14 napi, Fenyéri Mórt 5 napi államfogházra a 
Ítélte. Úgy a vádlottak, mint az ügyész felleb­
bezést jelentetlek be.

* A debreczeni kertészeti kiállítás 
összes jövedelme ezerhatszúz forintot tesz ki. 
a mely összegben már bennfoglal'atik a város 
segelye, más különféle adományok, mig a je­
gyekből ezer forint körüli összeg. A kiállítási 
bizottság elnökét Hetykái Edét most a buda­
pesti kertészeti kiállítás elnöksége választotta 
meg nz ottani jury tagjai sorába. Itt emlitjü k 
meg, hogy a kiá litáson bemutatott viharagyu 
Hetykái Edénél hagyta a kiállító, a ho! az 
meg is sze.ezhető.

* Szent Mihály napi vásár. A kezdő 
dő ő-zi vásár mar is élénkségét hozott. A 
kirakodó vásár a hét végén kezdődik, A laczi- 
konyha és néhány komédia már működik. A 
külsővásar a köretkexő sorrendben lesz :

Szombaton és vasárnap sertésvásár.
Vasárnap és hétfőn lóvásá*.
Hétfőn és kedden baromvásár.
* Ifjúsági előadások a színházban. 

Komjáthy János színigazgató bejelentette a 
szinügyi bizottságnak, hogy havonként egyszer, 
m.ndég a hónap utólsó szerda délutánján 
jfjusávi előadást óbajt rendezni a színházban.
Az ifjúsági előadásokon történelmi színmüvek 
kerülnek előadásra, — s azokon az 
ifjúság bélépö jegy nélkül, ingyen 
reszt vehet. Az igazgató engedélyt kér a szín­
ház bizo tsagtól, hogy ezeket a reodkivü.i 
előadásokat megtarthassa s a nemes c„élt te­
kintve kétségeién, hogy meg is kapja.

* Élelmes mészáros. Tegnapi számunk 
ban megírtuk, bogy N. J. boltbeli mészáros 
mészárszékében romlott húst találtak s hogy 
N. J. maga utasítóba kimérőjét a romlott hús 
eladására. Most utó ag arról értesítettek illeté­
kes helyről, hogy tegnapi kőkeményünk téve- 
dé-en alapul. N. J. a városban sem volt s ő 
mit sem tudott, hvgy a eátgrban (nem mészárszék 
romlóit hús van. A vizsgálat romlott húst 
talált, de az már egybe volt rontva abból a 
czelból, hogy azt onnan eltávolítsák s nem 
volt senkinek szándékéban közfogyasztásra 
buosájtani, azt is tévesen jeleztük.

* Uj reáliskolai tanár. Az állami 
förealiskolában az idei tauevbe i párhuzamos 
Il-ik osztályt létesítettek. A párhuzam is osz­
tály fe lalitasa egy uj tanári állás betöllé-éi 
vonta maga után. A közok'atásügyi miniszt r 
a lanari állást Tvergyák Károly h. tanárral 
töltötte be.

* Debreczeni zsűri tag az orsz. ker­
tészeti kiállításon. A legközelebb megtar­
tandó orsz. kertészeti ó$ gyümölcsészeti kiál­
lításon Heykál Ede a fővészkert fők^rtésze 
mint zsűri tag fog szerepelni. Örömmel re­
gisztráljuk e hirt, mert ez által Debreczen 
városának a legutóbb itt tartott kertészeti 
kiállítás alkalmával szerzett jóhirnevo méltó 
beigazolást nyer.

Dr. Király Péter, lapunk munkatársa 
S<ent-Anna u. 5. sz. alatt (Gundy féle ház) 
ügyvédi irodáját megnyitotta.

* Erzsébet szőlőtelep. A várad-utczai 
kert mögött fekvő s Degenfeld kertnek neve­
zett uj sző ő ültetvények között majdnem leg­
nagyobb a gróf Degenfeld József főispán és 
dr. Balkányi Miklós városi biz. tag közös tu­
lajdonát tevő 50 holdas telep. Mint értesülünk 
a tulajdonosok ezt a szőlőt, Magyarország meg 
die.-őült királynéja emlékere, Erzsébet szőlőte- 
'epuek nevezték e*.

* A főiskolai zenekar, mely vámsunk 
közönségé körében mar i< k-dvelt, tegnap 
este tartotta alakuló közgyűlését. — Kérészy 
Zoltán felügyelő tinár le kés szavakkal nyi­
totta meg a gvülést. Ezután a tisztviselőket 
választották meg. Elnök lett : Szilagyi Imre 
1 jl)., főjegyző Mocsáry Miklós 4 jh„ karmes­
ter Pásztor Gyula 3 jh., pénztáros Ztlahy K,. 
Jenő 2 jh., háznagy Porutin Gyula 1 jh.

Szüretek a debreczeni -kertekben.
Török Balint főkertgazda beküldte jelenté-ét 

városi tanácshoz, melyben a különböző 
kertekben<t szüretek ideje a kövéikezőképen van­
nak je ezve : C«apó kertben október 4—5-én 
'1 óczós, Csige, Vénkenben 5 —6 án ; Sesta, 
Uj, Köntöskert. Hatvan-utczai kertekben 11 — 
12-éo; Boldogfulvai kertben pedig 14-én tar- 
tatik meg. Megjegyzi a főkertgazda jelentésében 
hogy a többi kertekre vonatkozólag nem tud 
felvilágosítást adni, inert a szőllő tulajdonosok 
nem küldtek hozzá semmi felvilágosító! je 
lenté>t.

* Gyászistentisztelet. A debreczeni 
autonom orthodoxizraeli ta hitköz­
ség Pásti uiczai templomában f. hó 6 án reg­
geli fel 7 órakor a magyar szabadságbarcz 
vértanúinak emlékére gyász­
istentisztelet fog tartatni.

* Szökés Gyöngyélet a 
élet is. Ezt 
átélték min- 

— A legtöbb

a barakból.
katonaélet, de egyúttal nehéz 
mondják mindazok, a kik azt 
den örömével és szenvedésével, 
ember megadassa! viseli sorsát a czifra 
mundérban, némelyik azonban elég kicsiny­
hitű, nem érez mágábm elég erőt a fá­
radalmak elviselésére és kétségbe esik. — 
Ezek között nem egy fordítja maga felé a 
Mannlicher csövét, nem egy lesz katona- 
szökevénynyé. Veszprémi István tényleges 
szolgádban álló közlegény volt. — Hamar 
ráunt a dicsőségre és tegnap este megszö­
kött a katonai sátortáborból. — A 
rendőrség és katonaság hiába körözi minden­
felé, mindeddig nem sikerült nyomára jutni. A 
honvéd szeo.élyleirása : haja szőke, sz-rne kék 
szemöldöke szőke, orra, szaja rende-, álla 
kerek, arczanak szabása hosszas. Különös 
ismert-tő jele: forradás az álkapcza jobb 
oldalán.

* Részeg asszony. Nem a legszebb 
látványt nyújt egy részeg embert látni de egy 
részeg sszony éppen förtelmes személyiség. 
Nagy Andrasne csavargónő pedig olyan tök- 
részegre itta magát, hogy utálat volt látni, 
mint felreng az utc/.ai sorban. Kocsin szállí­
tották haza.

* Sokszorosan kitüntetett gyár. A
folyó hó szeptember havában Szegeden meg­
tartott mezőgazdasági országos kiállítás al­
kalmává1, az ismeretes több mint 400 érem­
mel kitüntetett Mayfarth Ph. és társa czég 
cs. kir. kiz. szabad, mezőgazdasági gépgyárak 
Bécs II, tzől őpréseit, szőlőbogyózóit, szőlő- 
zuzöit, önműködő szabadalmazott permetező-, 
szegecs- és repcsény-irtó fecskendőit a magyar 
országos gazdasági egyesület Budapesten a 
legrnagisabb kitüntetéssel a nagy arany érem­
mel jutalmazta.

* Schalek Heinrich, a bécsi ösmert 
hirdetési iroda tulajdonosa 70-ik születési és 
25 éves üzlet fennállási jubileumát ünnepli. 
A ki ezen még erőteljes, tetterős, rendkívül 
munkás ünnepeltet személyesen ösmeri, meg 
van lepetve ennek fara ihatatlan buzgalmától 
és ügyességétől. A hirdetési iroda, melyet 1873. 
April 23-án atapitoU Schalek ur, czél- 
tudutos, szigorúan tisz ességes és pontos vi­
selkedésével a bel- es külföldön nagy tiszte­
let ós tekintélyre telt szert. Az özszes lapok, 
melyek Schalek K. h rdeté-ú irodájával 
évek óta állanak szoros barátságos üzleti 
összeköttetésben, egy művésziesen kiál itott 
föliratot nyújtanak át az ünn-peltnek hálájuk 
jeléül.

* Elveszett egy csomó kulcs a Pásti­
közi mészárszéktől a Leidenfrost üzletéig, a 
megtatóló kéretik a II. kerületi kapitányság­
nak atadni, hol i lő jutalomban részesü1.

* Színház után. A Dreher sörcsarnok 
•Télikert“ é termében alasz'égos, friss vacso­
ra, Korom sör (á la pilzeni) folyton csapol­
va. Hetenként háromszor zene. A nagyérdemű 
közönséget szívesen Iá ja Márkus Jenő.

* Zeneestély. Ma es u a Cersó kávé­
házban Ricz Karoly zenekara által zeneestély 
tariaiik.

Színész históriák.
- Leleplezések. —

I.
Sziklai Miklós nyaralása.

Sziklai Miklós a mi kedvelt komikusunk 
végtelenül élőké ő ábrázattal vonult be a sze­
zon elején Debreczenb ■. Kollegái uj<ágiró jó 
barátai el nem tudták gondolni mi lelte ? Hi­
szen azelőtt mindig a népség-katonasággal 
(azaz a karral) tartott s folyton hangoztatta 
demokrata voltát.

A szeg azonban hamarosan kidugta fe­
jét a zsákból. Miklós arisxtokrataságanak kide­
rült az oka.

Egy gyenge pillanatban elárulta, hogy 
Ostendében nyaralt !

Kollegái e kijelentés után határozott tisz­
teletet kezdtek érezni iránta. De hát hogy 
ne : . . Ö, Miklós a ki nem volt túl a Lajthán 
soha életében most már világlátott ember, 
nagy utazó lett.

Szóval nagy lett Miklós becsülete, ö 
azután volt olyan okos, hogy ezt a nagyrabe­
csülést kihasználta. Ha valaki erősen állított 
egy dolgot, Miklós röglön közbe vágott :

— Ugyan kérem hallgasson ! Én a ki 
Osztendében nyaraltam, sokkal magasabb 
szempontokból mondok ítéletet.

Az illető elhallgatott a társu'at tagjai pe­
dig helyeslőleg mondták.

— Igaz igaz ! Miklós Osztendében nyaralt 
Ö ért mindenhez.

Annyira ment azután, hogy később a 
próbákon nem a szerepét mondta, hanem Os­
tende szépségeit dicsérte.

— A tenger barátaim ... A tenger az 
valami! Láttatok már tengert? Ugy-e nemi 
Nos hát a a tenger ... és ez igy ment 3 na- 

Ipon át.
A mai nap azonban szomorúságot hozott 

a nagy osztendei alaknak, amennyiben lelep­
leztetek

Tíz órakor a társulat tagjai újra Miklóst 
hallgatták, ki a színház egyik oszlopához tá­
maszkodva mesélt Osziendéről mog a ten­
gerről.

Egyszerre megakad ajkán a szó . . . kap­
kod jobbra balra, előr • hatra szeretne futni 
is nem is.

— Ijjedten kérdezgették kollegái, — mi
baja.

Miklós nem felelhetett mert már akkor 
egy eléggé kopott, meglehetős zsirpecsétes Fe- 
rencz József kabátos alak ráütött a vállára s 
kedélyesen megszólította.

— Szerbusz vén Wuncsi. Megtartottam 
Ígéretemet, a mit a nyáron tettem. íme bejöt­
tem Bürgözdről, pedig messze esik Dabreczen- 
től, hogy két hétig a nyakadon éljek.

Miklós hol kékült, hol zöldült, da nem 
szólt egy szót sem.

A Ferencz József kabátos alak, kire nem 
lehetett ráfogni, hogy józan,nem vette észre 
Miklós zavarát, hanem tovább kedélyes- 
kedett,

— Mutass hát be kollegáidnak. Vagy 
alán nem akarol legjobb barátodat Bürgözdit 
Samut megismertetni barátaiddal ? Talán 
szégyenled a barátságot ? Bezzeg nem szé- 
gyelted meginni minden boromat a nyáron, 
mikor hat hétig Bürgöndön nyaraltál.

— Hál nem Osztemdében nyaralt Mii-
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)0b — kérdezte remégő hangon egy felültetett 
karhölgy.

Bürgözdi Samu egyet simított baján s 
szónoki hangon jelentette ki, hogy az rágal­
mazó a ki Miklóst Osz'endében látta, mert ő 
egész nyáron Bürgözdön lakott.

Ezt azonban már nem várta meg Szik 
lay. Keresztül ugrott a korlát lánczon s ha­
zanyargalt. Magára zárta az ajtót, ■ csak 
este mert kilépni.

De hát hogy is járhatott volna az ut 
czán pláne színház előtt, mikor a színháznál 
most az a felkapott kérdés :

— Mikor megyünk Osztendébe ?
Béla

A fiatalság ekkor az utczára vonult ki, 
hogy Gyulait távoztábau még egyszer megab- 
czugolja, de ez nem távozott az épületből
a fiatalság megunván 
szétoszlott

a várakozást, lassan

Törvényszék.

Tüntetés Gyulai Pál ellen.
Megírtuk tegnapelőtti vezércikkünkben, 

hogy a bóc-u magyarfaló lapok dicshimnuszt zen­
genek Gyulai Fá nak es Szász Károlynak, 
miért a Kisfaludy-tarsaság válasz'mányi ülé­
sen azt az ismeretes kijelentésüket tették 
hogy a »Kisfalud! társaság ne vegyen részt 
az aradi vértanuk ünnepen, mert a társaság 
nem politizálhat.«

A cinikus és nagy korlátoltságra valló 
gondolkodás Bécsben helyeslést érdemelhe­
tett, magaban ez a legkeményebb itelet Gyu­
lai és Szász urak fölött.

Ámde Gyulai Pál más formában is 
megkapta r kritikát.

Kemény volt ez a kritika — olyan mint 
a milyet Gyulai szokott Írni — de igazsá­
gos. A tudomány egyetem ugyanis kedd délu­
tán 4 órakor volt ez (idei tanévben Gyulainak 
első tanórája a magyar irodalomból.

A Il-ik eméleti 13-ik számú tantermét, a 
hol az előadást meg kellett volna tartani
már jóval négy óra előtt teljesén megtöltötte 
az ifjúság.

A hallgatók egy nagy ró ze kinn rekedt 
a folyosón. Zsibongva várták a tanárt.

Négy óra után tíz perczczel érkezett 
Gyulai s az izgatatt hangulatból körülbelól 
sejtette, hogy mi vár reá. Ámde meg volt 
benne a bátorság, hogy bemenjen a terembe. 
A fiatalság megvárta, a míg a katedrához ért.

aQa,bttn 8 le,emben éa termen 
tetést ä Ók eßyszerre kezd[ék meg a tün-

, P0*0!1.. zai támadt. A hallgatók kézzel
fdV „í U ld0Dßettek 8 Padokat s a nyári szün- 
Liái, MU k,pl,hen‘ hanggal száz és száz torok 
kiáltotta Gyulai felé :

— Abczug ! Pfuj I
szobrTt MeD^en koszoruzza meg a Hentzi

Sz.gyelje magát.
Ilyen és ezekhez hasonló kilátások zus- 

ak végig a termen s folyosón. G,ulai sapad- 
tan áll a katedrán, megkisérlete hogy szól­
hasson, kezével intett, hogy nyilatkozni akar. 
de a retenetes zsivaj ezt lehetetlené lette 
Align' gy kifáradtak a rendes szólásokban 
valami nagy gorombaságot akarván mondani* 
re t kezdték.

Házasodjon meg . . -
Viharos derültség támadt, gúnyos ne­

vetéssel ismételték egyre, hogy házasodjon 
meg. Az öreg tanár pedig nem tudóit kimenni 
sem, mert ekkorra teljesen körül állották.
A legkritikusabb pillanatban az egész épületét 
betöltő X nagy zajra érkezett meg dr. Fröhlich 
Izidor dékán és Marczali Henrik tanar. A 
mint az ifjúság ezeket meglátta, lecsöndesült, 
úgy hogy Fröhlich rövid beszédet tarthatott 
a melyben emlékeztette az ifjúságot, hogy az 
egyetem falai közt vannak s így komoly ma­
gaviseltet vár tőlük.

Utána ismét megkisérlette Gyulai, hogy 
beszélhessen, de ebben a pillanatban újra 
kitört a zaj. Kiméletb n mondások repültek 
fele s a dobogás és abczugoUs még erősebbé 
vált. Végre is Gyulai tanártársaival együtt 
a dékáni hivatalba menekült a szűnni nem 
akaró macska zene elöl.

§ Vasutasok pőre. Rétyi Gazda Sándor 
balassa-gyarmati állomásfőnököt valami sza­
bálytalanság miatt fegyelmi eljárás utján 3 évre 
kizárták az előlepiélésből. A fegyelmi vizsgá­
latot az állomásfőnök ügyében Kada Elek vasúti 
titkár és Király Kálmán hivatalnok vezették. 
Retyi nem tudott be enyugodni a súlyos íté­
letbe és azzal vádolta a kereskedelmi minisz­
terhez adott beadványában Királyi, hogy egy 
tanú vallomásáról hamis jegyzőkönyvet veit 
fel és álliiotia, hogy Kada sem járt el sza­
bályszerűen az ítélet meghozatalánál. A minisz­
ter elrendelte a vizsgálatot a két tisztviselő 
ellen, de mind a keltőt felmentett k. Erre Kada 
és Király bűnvádi eljárást indítottak Rétyi 
ellen rágalmazás miatt. Ma tartolták meg ez 
ügyben a végtárgyalást a budapesti törvényszék 
előtt Eördögh biró elnökle e alatt. Minthogy 
azonban a vádlott állomasfőnök kijelentette 
hogy téves felfogásból kiindulva használta a’ 
rágalmazó kifejezéseket, a panaszosok vissza­
vonták a vádat és Retyi ellen a törvényszék a 
további eljárást megszüntette.

§ A pénzügynek kalandja. Baky Gyula 
egy pestmegyei előkelő család ivadéka, a ki 
Budapesten hosszabb időn át ügynökösködött 
utóbb Párisba ment s ott a Grand Cafóban’ 
meg.skedeti Ráime grófnéval, a kinek csak­
hamar megtetszett a fiatal magyar ember. 
Baky örök szereimet, házasságot Ígért s ezen 
czimen lassan, de következetesen 78.000 frankot 
csalt ki a grófnőtől. A játékban segítségére 
volt egy magát Rimier osztrák őrnagynak 
nevelő kalandor, hogy a triász teljes legyen, 
kozibuk állott az egykor dúsgazdag Lazarovics 
Mihály, ki most Párizsban tengeti az életét.
A szerelmében elvaku.t grófné persze nem 
igen tudott ellenállni Baky tüzes pillantásainak 
“ ™e y.ek kíséretében ez töméntelen frankot 
csalt ki tőle. A grófné végre megsokalta a 
dolgot s a mikor észrevette, hogy szélhá­
mossal van dolga, föjelentést tett a párisi 
Police Correctionelle előtt, a mely az e hó 
í;“ ta^l(?tt tárgyaláson Bakyt 3 évi börtönre
Páris'hS la&k V0,t eSze’ bo«y ™«gugorjék 
Parisból De arra nem számított, hogy rá­
szedett kedve-ónek még az övénél is több 
esze van A grófné ugyanis értesülvén, hogy 
Baky budapesti illetőségű, az itteni büntető 
törvényszéknél is megtette a följelentést és 
nem eredménytelenül, mert Polónyi vizsgáló­
bíró ma délelőtt letartóztatta a szélhámost 
Raim? 8r°.tQLé kalandját a budapesti lapok 
már több ízben petraktá ták, de téves infor- 
mácztók alapján. Legutóbb azt írták, hotzv 
Jankov,eh Gyulát, a hírhedt puchói nábobot 
Becsben elfogták, a Raima grófnő kárára el­
követett csalások miatt. A grófnő a minap 
fölkeresett egy párisban élő magyar újságírót 
s megkérte ői, közölné a budapesti lapokkal 
való tényállást és azt, hogy ő . Jankovichot 
nem ismeri, nevét sohasem hallóita. Ö tisz­
tán Baky Gyula és Lazarovics Mihály áldo- 
záta.

kö-

Tttdomány, irodalom, művészet.
A regény műfaja.

Irta és felolvasta Csenge, Ons.táv, az eperjesi 
zös — ev. és r. katb. — tanári körben.

(Folytatás).
Ilyenek a regénygyártmányok. Nem az 

egységes cselekmény logikája vezeti az írót 
hanem a kiadók zsoldja, amit tőlük húz. ’ 

Fed‘g csak egységes cselekmények Ehet­
nek egységes következe es jellemei

Itt helyén valónak látom valamit szólani 
úgynevezett fejlődő jell e m 1

tartozik a vál-

olvasónak mintegy szemeláttára lassanként 
fokrói-fokra különböző körülmények hatása 
alatt alakul át határozott egyéoue. — Ennek 
abban az esetben van helye, mikor a szerző 
valakit gyermekkorától érett koráig, tehát 
hosszú évek sorozatán át ismertet Ez a jel­
lem kifejlődésének rajza ; de lehet a je lem 
visszafejlődését is rajzolni valamely egyén 
lassú elzüllésének hosszú proeessuaában. Az 
ilyen jellemfejlődés rajzában vigyáznia kell a 
szerzőnek, hogy valami olyan hézagot ne 
hagyjon, amelynél fogva a szereplő egyén 
valami actióban elérhetetlenné válnék. — Az 
olvasónak ismernie kell a szereplő minden 
sajátságát, hogy cselekvéseire nézve tájékoz­
hassa magát.

Természetes, hogy ez olyan részletező 
nem lehet, mint egy monographia; pl. valami 
híres történeti személy életrajza. A regényíró 
másként jelemez, mint »z életrajziró, egy-két 
markáns vonással, többnyire egyes helyzetek 
iöltüotetéaével. Mozgó, eleven képek haladnak 
el az olvasó szeme előtt, melyekben a sze­
replő egyén mindinkább kidomborodik.

Sokkal nehezebb feladata van az Írónak 
ha regényszővege szerint v á I t o z ó j e L 
lemmel van dolga. Sőt a regényírás te­
rén vita tárgya, hogy egyáltalában megenged­
hető-e, lebetséges-c az ?

Változó jellemnek azt nevezzük ha 
egy már meghatározott, kidomborodott jellem 
egyszerre, vagy legalább rövid időn át mássa 
lesz. Itt főkent amegtérésról van 
szó, ha a gonoszból, a vétkesből jó ember 
lesz, a gyülölködőből jóbarát, a hűtlenből 
hűséges stb.

Helyesebb ezt a jellem átváltozásának 
nevezni.

A régi regényekben, mikor a jellemrajzra
kevesebb súlyt fektettek, ez gyakran előfor­
dult. De ma már nagyon kétes értéke van.

Egy már megalakult jellemnek egyes 
alkotó részei már annyira megerö ödtek, 
hogy úgy mondjam : megrögzöttek, hogy egy 
ilyen átalakulás nagyon nehezen mehet vég­
be. De vannak rendkívüli esetek, megrázó 
események, amikor mégis bekövetkezik ilyes­
mi, A megtérés lehetőségét tagadni nincs 
okunk, mert az élet számos példával bizo- 
nyitja; de könnyen bánni vele a regényírónak 
csak úgy könnyedén előrántani nem szabad. 
Meg kell okolni ki kell mutatni, hogy a sze- 
replö egyénnek mär eredeti sajátságainál fog­
va hajlandósága volt rá, így könnyebb hihe­
tővé tenni.

Meg kell még említenem az úgynevezett 
problematikus jellem alkotá­
sokat. Ilyenek azok a regény alakok kiknek 
jelleme olyan rejtelmes szövevény a mely 
színét minduntalan változtatja, egyszer ilyen 
másszor meg amolyan. Vagy pedig, ha nem 
játszik is bizonyos színeket, cselekvése egy 
bizonyos irányban halad ugyan, de magavise­
lte nyilatkozatai rejtélyesek.

Ezeknél mutatkozik a* legtöbb visszaélés.
Általában szabály az, hogy a szereplő 

egyének csak egymásra nézve iehe'nek rejté­
lyesek, de az olvasóra nézve nem, _ Az

kell lennie a regénynek

az
r ő 1, amelynek kategóriájába 
tozó jedem is.

fejlődő jellem az, mikor a szereplő az

olvasónak tisztában 
minden alakjával.

Lehetetlen alakokkal nem szabad a szer­
zőnek hatást vadászni, ,mert az ilyesmi csak 
izgat, de igazi mügyönyört nem támaszt, sőt 
minduntalan kizavar az illúzióból.

Például hozhatom fel Jókai «Egv az 
uten. regényéből a Caldariva marquisnő 
alakját, mikor a rejtek ajtón át látogatja Blan- 
ka hercegnőt, olyannak tűnik fel az olvasó 
e ott, mintha igazán megszerelte volna a 
bal sorsú nőt, de a végzetes pillanatban, mikor 
Blanka segíti elő menekülését, egy elvetemült- 
gonosz szavai nyilatkoznak ajkán. Valóságos 
daemon Az egész regényen végig soha sehol 
sincs veid tisztában az ember.

Még érthetetlenebb alakja a »Szeretve 
mind a vérpadig« czimü regényben Szunyoghy 
Ozmonda grófnő a ki Ócskayt szereti. Külö­
nösen homályos az az összefüggés, ami Cziu- 
ka Panna és a grófnő közt van. Az ember 
mindvégig nem tudja, hogy két Czinka Panna 
van-e egy .gaz. és egy alakos, vagy pedig a 
grófnő jatsza mindvégig a czigány leány sze-
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repót ? — Midőn a hires hegedüsnő végkéDo 
eltűnik, a szerző odavetett szarai az utóbbit 
sejtetik. De ez csak sejielem marad. Arról nem 
is szólok, hogy a grófnőnek ex az alakoskodá­
sa semmivel sincs valószínűvé téve, annál 
kevesbbó van megmagyarázva, megokolva.

(Folyt, köv.)

5 millió koronát
ajándékozott — angol lapok jelentése szerint — 
Lord Iveagh egy angol intézetnek bacteríologiai 
kutatások előmozdítására, bizonyíték tehát arra 
mily óriási fontosságot tulajdonítanak a kül­
földön a tudománynak. — Kutatóink, kik ezen 
téren úttörőén működnek, hasonló támogatás­
ban volnának részesitendők, noha nálunk az 
ipar kezd a tudományos felfedezések terén az 
összeségnek nagy hasznára válni. Ezen igye­
kezet a Kosmin szájvíz előállítására vezetett 
amely korszakalkotónak tekinthető haladás a 
száj- és fogápolás fontos terén, mivel Kosmin 
az első és egyedüli, a mely valósággal fér 
tőztetlenit, a nélkül, hogy a fogakat a leg­
kisebb mértékben is megtámadná, egyúttal 

üdítő jóizléssel bir.
Üveg 1 frt, sokáig eltart, kapható gyógyszer- 

tárakban, drogériákban és illatszer kereskedésekben. 
Vezérképviselőség : Skruvan E. Bécs IX. Müllnergasse 
“• - Nagybani raktár Budapesten Tőrök Józsefnél

hosszabb időn át tart, már szebb eredmény 
érhető el. Mint impregnáló szer a kátrány 
rézgálicz-oldat, de föle á karboleum, újabban 
az u n. tmktoral (praeparált dupla karboleum) 
I Al *'mazást. Újabban a konyhasó-oldat a 
karókat több évre biztositané, feltéve, hogy az 
áziatás évenként ismételtetnék

• •

közgazdaság.
A kapálásnak befolyása a termésre.

Oberpleisban kísérletet tettek 9 egyforma 
nagyságú parczellan, ugyanolyan minőségű 
talajon egyformán — és pedig istállótrágya 
és hektáronként 3 mm. szuperfoszfá-tal trá­
gyázva a kapálásnak a répatermés nagyságára 
gyakorolt hatása kipuhatolása czéljából. — A 
répafajták voltak: Chrostenzen fele, vollenduog- 
répa, ec* *udorfi sárga és az eberndorfi. Az 
1. 2. és 3. parczellákat hat ízben kapálták, a 
4. 5. 6. ezámuakat csak négyszer, a 7. 8 es 
9. számuakat csak kétszer.

Az eredmény a következő volt: a kétszer 
kapáltaknak hektáronként számított termése 
Vollendung 480 mm., eckendorfi 520 mm., 
oberndorfi 410 mm. A négy Ízben kapált 
parcellákról 890, 740, 720 ,mm., a hat Ízben 
kapáltaknál 1200, 1000, és 1100 mm. répa 
ermett levél nélkül, a mi azt mutatja, hogy 

a talaj nyilvántartásának rendkívül nagy 
hatása van a termésre s így a kapálás elmu- 
asztá«a igen nagy hátrány, igyekezni kell 

tehát a répaföldeket többször kapáltain!.
A szőlőkarók legczélszerübb impregnálása.

Uj karók beszerzése állandó kiadást képez 
a szőlőgazda budgetjében. Már pedig a karó 
drágasága s am i gyorsaság, melyek azok kivált 
nedvesebb talajokban elkorhadnak, eme ki- 
adást gyakorivá s igy tetemessé teszi. Főczélja 
tehát a gazdának karói tartási képességét 
minél hosszabb időre nyújtani vagy röviden 
meggátolni azok időelőtti elkorhadasát. Ezt 
elereodő egyedül az impregnáláshoz, azaz a 

ró nak korbadását gátló anyagokba! mártása,
1 e ve öeáztatásához folyamodhatik. Az előbbi 
azaz a mártogatás ép úgy mint a bekenés, j 
sak rövid időre hatékony. Áztatással, ha az j

Mennyi műtrágyát kell alkalmaznunk.
,alkala,azandó műtrágya mennyisége 

természetesen á talaj-viszonyoktól függ első 
sorban. Mégis nagy átlagban azt lehet mon 
ű»ni, hogy gabonafélék alá 120—200 kar 
szuperfoszfátot kell adui, gabona felültrágya-

ah°* ,a™8Sza‘ 40-70 kg. cbil.sal tromot 
kát. holdanként, de némely humusz szegény 
talajon ennél sokkul nagyobb mennyiség hasz­
on wík k‘fizetheti magát- Cukorrépa alá 
íou -«juu kg. szuperfoszfátot s 40—50 kgnvi 
salétromot, utóbbit fejtragyaként kell adni 
hasonló mennyiségeket a takarmány-répa alá is!
a fcaiA*b^re°nyt ke“ényitő tartalma és 
a kaimt. A chlordus kálisók, mint a kainit 
és carnellit, a burgonya keményítő tartalmára 
károsan halnak akár szórattak ki légyen á 
szántóföldekre direete, akár pedig használ­
tattak az istállótrágya konzerválására. Csak 
az esetben, ha a talaj nagyon káli szegény

r,alk?Z* ,eZ6n káros hatá8- Az elmon­
dottakból kifolyólag tehát azon istái ótrágyát 
melyet burgonya aiá akarunk használni, nem 
lesz czélszerü kainittal, hanem inkább szu- 
perfoszfát-gipszszel konzerválni. A falomb 
mint alom. Az idén ugyan nem nagy szükség 
alom pótszerékre, mert szalma bőven termett 
mégis az országnak igen nagy területén, hegy­
vidékeken s nagy erdőségek mellett a falom­
bot állandóan használják alomnak. Azonban 
a falombnak az a hibája van, hogy az állati 
vizeletet nem nagyon szívja magába s ennek 
következtében a szalmatrágyánál is sokkal 
szegényebb a fosz'orban, Ez az oka, hogy a 
falomb trágyánál trágyázott földek termőké- 
pessege többnyire oly csekély. Ezen a talajon 
csak úgy lehet segíteni, ha a lombtárgya bő­
ven láttatik el szuperfoszfattal, akár magára 
a trágyára, akár pedig a szántófólre hintvén 
ki azt.

Budapesti gdbouatösede
Okt. 4.

A ki száruüzlet hivatalos árjegy,éaej Á következők

■8 Ar 100 ktg. „
írttól írtig

TTBo
8 40 

08.00 
108.65 

8 30 
8 40 

08 60 
08.55 
8.25 
8.35 
8.46 

08-50 
8.30 
8.35 
8 45 
3.50 
8.56 
8.60

MM \ frd.
Irtö 
08.60 
08.60 
08.70 

8.40 
860 

08.60 
08.70 

8 35
- 8.45 

8.65
-08.66
-08.35
- 8 46 

-08 65
08.66 
8.60 

- 8,70

100 kilogra meg 
ára

Í75=ÜA__ 
0875 —08.90
0875 -08.80 
08.76 -0 890

08.70 -08.7»
------------ .76
08 70-----
08.70 -00.80
8.70----- .80
8.70----- .-

00.----------
00.00—00,— -- 00.—

Min. hekt.-ben
Rozs elsőrendű uj 

» másodrendű » 
Árpa takarmánynak »

• égetni való — 
» serfőzdéi — —

Zab------------------uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű » 
Repcze bánsági 
Köles

j Arkilógrain
70—7 i
60—62
62—64
64—66
39—41

6.65
6.66 
6.— 
670 
6.60 
6.35 
6.10 000

1130
4.80

680 
6.66 
6.20 
6.9J 
7.— 
6.46 
b. 30 
0,- 

11.80 
6.10

SertósvAsár.
Kőbányai sertéspiaca. Okf. 4. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg suíybaa  ------- kr. 320 kilóg súlyban
fiatal közép (páronként 251—320 kg 43—44 
k.r; F*;'al könnyű páronkint 240 kg.'súlyban 
44—441/, kng. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg 
súlyban 42—42V, krig. K

Sertéslétszám: 1899. évi okt hó 2
napján volt készlet 36197 darab okt 3* 
felhajtatott 70 drb, 1899 okt. 3-en elszál-* 
litatott 496 db. 3-ára maradt 38.771 db A 
hízott aertésüzlet irányzata lanyha.

Az őszi és téli idényre.
At. közönség rendelkezésére áll a legjobb minőségű és a jelen­

legi ízlés szerinti nőtruha flanelt, velez színes és fehér minőségben. 
Továbbá szövet és selyem alsószoknyák, szőr és selyem paplanok • 
ágyteritők, madráczok, flanell takarók, szőnyegek, erdélyi pokróczok’ 
szövet és csipke függönyök, harisnyák, női, férfi és gyermek fehér- 
nemüek, divatos színes zsebkendők.

A kedvelt secessios Ízlés mindenben szem előtt van tartva.

KARDOS LÁSZLÓ
Kossuthnutcza.

Selyem-damasztok 75 krtói
14 fnt 65 krig méterenként és selyem-brocatok

valamint fékote,feher és nine. »Henneberg-.elyem,
í6 1ÍÍÓ11114 'rt.66 kri* méterenkéut — sima, csíkos 
ÍkCkk4*0Í1’- miutázott 6s damaszt stb. (mintegy 240 kü­
lönböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasz- 
lóknak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállitía.

Minták postafordultával.
saját gyáraimból Magyar levelezés.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(cs. és kir. udvari szállító).
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Szőnyegek,
^Linoleum, viasszos vásznak^ 

Bútorszövetek, 
Gyapju és csipke függönyök, 

Ágy és asztalterítők, j 
Flanel takarók,
nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai czégnél
Debreczen.

nüzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötés­

ben, igen jutányosán kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben.

IOOOOOOOOOOOOOO oooooooooooooooo
Geréby FAlOp Utódai

fűszer és csemege kereskedése Debreczen.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy 

üzletünket most már teljesen átalakítva, egészen friss árukkal újonnan 
felszereltük. — Főtörekvésünk, hogy kitűnő minőségű áruezik- 
keinket legnagyobb figyelemmel s legjut Ányos abban szolgáltassuk 
ki tisztelt vevőinknek, miáltal teljes megelégedésüket és nagybecsű 
pártfogásukat reméljük kiérdemelni.

Friss idény czikke nkből a következők már megérkeztek :

Gönczi Maroni, Prunella, különféle ezukro- 
zott és befőzött gyümölcsök, málna és ba- 
raczk lekvár, koszorús és szultán fügék, 
Conserv borsó és bab, többféle páczolt 

Q halak, sardiniák s a legkülönfélébb friss 
csemege-sajtok stb.

Raktárunk megtekintését szives figyelmébe ajánljuk s vagyunk
kiváló tisztelettel

Geréby Fülöp Utódai.
OQOOOOOOOOOOO OOOOOOOOOOOOOOOO!
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Olcsóságról és jóizlésröl hírneves
megnagyobbított

női felöltő és női kalap áruháza
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Budapest, Becs elsőrendű üzleteiben föl nem található választékban kaphatók a téli idény

legszebb újdonságai:
\ Női és Gyermek Felöltők, Leány kabátkák, Szőrme

gallérok, Téli Paletok, Selyem Plüsch kabátok 
a legfinomabbtól a legolcsóbb kivitelig.

líX
v ■% Nagyérdemű vevőim óhajára és a gyorsabb kiszolgálás kedvéért

181)9. okt. hó 1-töl minden a legolcsóbb szabott áron lesz elárusítva. t/
Nyomatott Hoflmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőoostavai szemben.
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